

# 学习贯彻党的二十大精神 濮阳名师在行动

#### 打造城乡教育学习共同体

中原名师、中原教学名师、市第五中学教师 丁桃红

党的二十大报告中关于教育的表述有 441 个字,让 我这名深耕教坛 35 年的一线教师深感振奋。作为一名 扎根濮阳基础教育沃土的老兵,我对报告中"加快义务 教育优质均衡发展和城乡一体化,优化区域教育资源配 置……"的表述有很深的感受。

2020年,我作为市委组织部选派的"三大指导员" (产业发展指导员、教育教学指导员、医疗卫生指导员) 下沉到南乐县韩张镇,指导韩张镇中学的教育教学帮 扶工作。我坚持每周到现场一天,深入课堂、教研组,与 他们一同备课、同课异构、现场教研,尽最大努力解答 乡村教师工作中的困惑。当年8月,我又把工作室建在 了南乐县第二初级中学,三年的坚持,为南乐县培养种 子教师79名,开阔了乡村教师的眼界,拓展了他们的 思维,帮带乡村教师建立起了前后知识的联系,使专业 教师的整体素质得到了显著提升。

2021年,我带领工作室成员,在河南大学的协调下,帮扶兰考县闫楼乡赵二化名师工作室,从前期工作室人员的选拔、场地的选择、工作室章程的制定到后期工作室活动的开展,帮带赵二化工作室完成了从一个人到一群人的蜕变。我把工作室十几年的研究成果赠送给他们,免去了他们在同类问题上重复低效的尝试。赵二化工作室成员现如今都已成长为所在乡村的教学骨干,支撑起了乡村教育的重任。

2022年,我又带领工作室成员,承担帮扶台前县马楼镇二中李秀华工作室的任务。我们克服了疫情带来的各种不便,利用每周四下午的腾讯会议,持续进行了30次线上异地教研的示范和指导工作,激活了一域教研的"不过"

我们所作的一切,就是想把城镇教师已有的经验、成果,分享给需要的乡村教师,打造城乡教育学习共同体,为提高教师队伍整体素质尽一份力量。

#### 把立德树人渗透在课堂里

中原名师、市东湖小学校长 张素红

的教育方针,遵循教育教学规律,坚持高质量党建引领教育高质量发展,把立德树人渗透在课堂里、教材中,深入贯彻"为谁培养人""怎样培养人""培养什么样的人"的教育方针,为学生擦亮人生底色。

市东湖小学是市城乡一体化示范区 新建的一所现代化学校。我将以党的二 十大精神为指引,带领全体教职工在学 深悟透上下功夫,坚定不移地发展素质 教育,践行"让每一个生命都出彩"的办学理念,将党的二十大精神与促进教师专业成长、培养时代新人、推动学校快速发展有机结合,打造"一主两翼"体验课程体系,探索东湖"思维课堂"模式,搭建多元、多样展示平台,为每一个东湖少年的出彩保驾护航。强力促进学校内涵发展,建设高品质学校,创办老百姓家门口的一流教育品牌!

#### 担当使命 匠心育人

中原教学名师、市第三小学教师 周瑞花

党的二十大报告让我备受鼓舞、深感振奋。报告内容高瞻远瞩、内涵丰富,通篇闪耀着马克思主义的真理光辉、凝聚着百年大党的宝贵经验、彰显着人民领袖的雄韬伟略,展现了我们党理论上更加成熟、思想上更加统一、政治上更加坚定、道路上更加自信,是迈向全面建设

金秋十月,党旗飘扬在神州大地。中

国共产党第二十次全国代表大会在北京

胜利召开, 这是党和国家政治生活中的

一件大事。党的二十大报告总揽全局,高

屋建瓴,内涵丰富,对教育的重要论述更

名教育管理者,要以习近平新时代中国

特色社会主义思想为指导,全面贯彻党

教育是国之大计、党之大计。作为一

是催人奋进,鼓舞士气!

社会主义现代化国家新征程的政治宣言 和行动纲领。

作为一名基层教师, 倍感时代赋予之责任, 今后, 我将以党的二十大精神为指引, 在教育教学中, 不断拓展课堂教学内容、创新课堂教学方法, 以此来达到沟通心灵、启智润

心、激扬斗志的教育实效,努力做学生锤炼品格的引路人、做学生学习知识的引路人、做学生创新思维的引路人、做学生奉献祖国的引路人,匠心育人担当使命,踔厉奋发谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的篇章。

## 提高综合素养 提升育人本领

河南省名师、中原教学名师培育对象、市实验中学教师 王继敏

党的二十大报告思想深邃、内涵 丰富、凝聚人心、催人奋进,明确了未 来我国教育事业发展的方向,办人民 满意的教育,落实立德树人的根本任

作为一名共产党员、一名初中思政 课教师,我既备受鼓舞,又感到责任重 大,一定把党的二十大精神学习好、宣传好、贯彻好、落实好。凝聚最赤诚、最坚定的前进力量,扛牢为党育人、为国育才的初心使命,不断提高综合素养。

提升育人本领,站稳三尺讲台,传 承红色基因,讲好中国故事,传播中国 声音,用心、用情、用智讲好立德树人的 关键课程,在孩子心田种下一颗红色种子,帮孩子扣好人生第一粒扣子。增强学生的志气、骨气、底气,打造有深度、有温度、接地气的思政课,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献教育力量。

### 积极发挥 名师示范引领作用

中原名师、市油田第一中学教师 程兴华

教育兴则国兴,教育强则国强,党的二十 大报告中关于教育的表述掷地有声,让我深 受启发

党的二十大报告中指出,教育是民族振兴、社会进步的重要基石,教师的工作是塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作。我们肩负着为党育人、为国育才的光荣使命,勇担当、能干事,守正创新,立德立行,努力成为新时代为学、为事、为人的大先生。

一个老师,如果只知道"授业""解惑"而不"传道",不能说是完全称职的,为此我们要以立德树人、全面育人为教育目标,以培养学生核心素养为教学宗旨。在36年的教学生涯里,我对自己的定位愈发清晰,那就是做有情怀的教师,教有温度的课,培育爱国明理的时代新人

强国之本在教育,教育关键是教师。做 "四有"好老师是我们的首要目标。历史发展 进入新阶段,对教师专业发展提出更高要求, 专业阅读、专业写作、教育科研和专业发展共 同体成为教师专业发展的"四轮驱动"。

作为中原名师,我努力发挥名师的示范引领作用,为教师成长搭建专业发展平台,争取助力更多骨干教师成长为名师,引领青年教师成为教学能手,带领出一支师德修养高尚、业务能力与教研水平过硬的勤思善研的教师团队,辐射引领区域学科教育教学的发展。

#### ■我的读书故事

# 教育,就是多给生命一条路

——读《普通教育学》想到的

市第四中学 铁流

德国著名教育家、哲学家、心理学家赫尔巴特的《普通教育学》句句是经典,处处散发着智慧的光芒,发人深省、让人深思。特别是书中第一编第二章"真正的教育"中的一句话"教育者要为儿童的未来着想",深深感染了我,让我不禁想起了一件20多年前的事儿。

那是我从教的第一年。班里 有个叫阿婷的女生,她的家长从 不来开家长会,她写作业从来不 用买的本子,永远穿着同一件校 服,长期缺乏营养的脸上从来没 有微笑

第二年春天,学校举行远 足, 让每名学生交 20 元交通费 和午餐费。阿婷找到我,淡淡地 问可不可以不交钱,她能步行到 目的地。一直对她抱着好奇的我 同意了她的请求。远足当天,我 特意等她,与她一起步行到目的 地。往返近20公里的路程,她没 叫一声苦喊一声累,甚至都没有 喝一口水。也许是我的一路陪伴 打动了她,她告诉了我她的家庭 现状:父亲残疾,母亲长年疾病 缠身,还有一个弟弟在上学,全 家靠着低保和父母捡拾废品度 日。从那以后,我总是有意无意 地帮助她,有时是学校发的学生 奶,有时是学生的作业本,有时 是一些资助金……而她依然还 是原来的样子。中考放榜的日 子,她考上了我们当地一所高 中,高兴地向我报喜。过了几天 她却又向我辞行,说家庭条件不 允许她再读高中了,她决定外出 打工。我千方百计挽留她,临别 时强塞给她 1000 元钱, 叮嘱她 一定不要放弃。我向学校和她考 上的高中求助,多次为她争取了 助学金。2007年,她考上了中国 人民大学,这是一所她原本难以 企及的学校。接到录取通知书的 那天,她激动地跑来向我报喜,

德国著名教育家、哲学家、那一刻,我真为她感到高兴。

日子依然这么过着,她依然 在每个节日发来问候和祝福,我 依然淡淡地喊她"阿婷"。北京奥 运会发行纪念卡片时,她熬夜排 队为我买了一套纪念卡。打开她 寄来的卡片时,一行小字深深地 震撼了我:"永远感谢您——我 的恩师!"

其实,我更应该感谢阿婷, 是她让我真正领悟了教育的价值:成就学生,丰盈自己的精神; 是她让我真正懂得了人生的意义:帮助别人,成就自己。

今天,读了"教育者要为儿童的未来着想"这些文字,着实让人感慨万千。教育是立德树人的事业,教育活动应该从学生的成长需要出发,我们既要教书还要育人,更要赋予学生终身发展的智慧和力量。反思当下的教育特别是基础教育,家长、社会、学校过分关注成绩,分数成了砝码,学生成了工具,每个人的眼中少了"人",多了"利"!

"教育者要为儿童的未来着 想",这绝不是一句空话,也不是 一项专业要求,需要每一名教育 者带着温情去践行。我们不能放 弃任何一个学生,要给家庭经济 贫困的、学习暂时困难的、身体 残疾的孩子更多关注和关爱、温 暖和帮助。他们原本没有解决问 题、克服困难的力量和方法,如 果得不到老师、家长和社会的帮 助,就会更加无助,就会丧失学 习的信心和坚持下去的希望。我 们应接纳他们的不完美,在他们 人生最困难、成长最关键的时 候,帮他们一把,给他们一个信 心、一个希望、一个机会。

我想,教育就是多给孩子一 条路,一条在任何时候都可以走 下去的路,一条改变未来的路, 一条绽放生命精彩的路!

■ 教研新论

# "双减"背景下的 初中数学作业设计

市第五中学 李彩红

作为课程与教学活动的 重要组成部分,作业是学生在 学习过程中完成的一种自主 性、探究性有意义的智力或技 能活动,对于学生建构生活意 义、增进学习体验、提升学习 效能具有积极作用。"双减"政 策实施后,作业设计要"减量 提质",教师该如何在布置作 业上花心思?

大单元预习作业。在每一 章学习之前,把通读这一章教 材的任务布置给学生,这项作 业称为大单元预习作业。核心 素养时代下,培养学生的学习 能力才是教学的关键,预习能 力是学习关键中的关键。数学 阅读能力是学生进行数学学 习需具备的重要能力,而培养 学生的数学阅读能力要先从 课本研读做起。从数学学习的 角度来讲,所学知识都是螺旋 上升的,所以在每个单元学习 的初始,有必要让学生了解这 个单元和以往学习的内容有 什么联系,再找到其中的拓展 与区别。大单元作业设计不仅 可以帮助我们精准目标,找出 本单元与各课之间的关联,厘 清单元内层次关系,还能找出 新旧知识与单元要素上下勾 连的相关知识,对学生进行思 维能力培养,让学生结构化掌 握知识,提升数学核心素养。

分层设计常规解题作业。 作业以基础巩固、能力提升、 拓展拔高的形式设计,通过层 层递进的习题,让学生逐步学 会解决问题,不仅激发了学生 学习兴趣,而且调动了学生内 驱力,发展了学生的逻辑推理 能力,不同的人在数学上得到 不同的发展。分层作业具有挑

战性和自主性,也尊重了学生

的个人意愿,激发了学生完成 的兴趣。通过分层设计当中的 进阶挑战设计,能够激发学生 的竞争意识,增强学生完成作 业的兴趣度、成就感。

多梯度的设计问题。在作业中设计问题时,尽量让问题时,尽量让问题时,尽量让不同层次的学生都能参与进来,并留给学生一定的探究空间,满足不同学生的需求。由易到梯架索,让每一名学生都能获得不同程度的成功尝试,激发学可和问题,使学生发掘问题多梯度性可为商,达到深层次认识问题的为本质,有利于培养学生思维的次深刻性,为学生提供了自主发展的机会。

的机会。 数学日记。数学日记可以 记录学习的内容,也可以记录 身边的数学故事。生活中处处 有数学,生活给数学赋予了丰 富的内涵。每周让学生坚持写 一篇数学日记,可以引发学生 对所学知识的深度思考,帮助 学生找到学习数学的乐趣,并 且在生活中发现数学现象,运 用数学思维,潜移默化的提高 学生的数学思维能力。

制作单元错题反思卡。在 进行完一个单元的学习后,教 师可以给学生布置"制作单元 错题反思卡"的作业。内容包括:本单元错题摘录、研究总 结"犯错"特点、规划"少出错" 练习计划等。学习就是一个 "发生错误一研究错误一改展十 错误"的过程。出错是发展中 学生的权利,让学生参与找 错、议错、辩错,使他们明 误的所在、错误的原因,才能

从中吸取深刻的教训,获得正

确的知识。

绘制单元思维导图。一个单元学习结束后,老师将持续 关注学生的知识总结与结构 化思考能力。学生通过设计思 维导图把知识进行归纳、整 理,通过关键词厘清内容, 点,深入挖掘知识点内涵,将 抽象的数学知识具体化、形象 化。在绘制思维导图的过程 中,学生头脑中所学到的知识 查漏补缺,把零散的知识整合 成完整的知识体系。

作业评价提高有效性。作 业的评价是教学环节中最为 关键的一步,直接影响到学生 完成作业的积极性和有效性。 作业的评价方式可以打破传 统的以教师评价为主导的模 式,加入学生自评和小组成员 互评的方式。在自评的过程 中,在察觉自我完成较好和不 够好的地方进行打星评价,学 生会对自己的能力、完成作业 的状态和发展趋势进行反思, 做到深层次的自我认识,培养 学生的成长性思维。这样多元 化的评价方式,更能激发学生 学习的内驱力,提高作业的有

"双减"政策赋予了老师对作业设计更广的思考空间,借力"双减"政策的东风,要紧扣单元要素设计有效作业。在充分尊重学生年龄特点和学习规律的前提下,统筹整个单元重点目标,在每实为中有梯度地落离的训练,设计有趣的个性表的训练,让学生在丰富多彩而有温度的课后时光中全面

发展,健康成长。

■教师心语

## 挥洒今日汗水 托起明日朝阳

市第一高级中学 刘丽娟

转眼间,从教已有19年,我始终把教育工作当作一项用爱心、耐心、关心、细心、热心的堆砌,来赢得孩子们亲近、感激、尊重和爱戴的伟大工程。

以身作则做表率。2015年,通过招教考试,我考到了市一高,分到了高一三级部,担任7班的班主任。那时的我吃住在校,以校为家,过起了和孩子们同样的生活。我每天按时或提前站到讲台上,要求孩子们每天练的字,我也自觉上交;对教室卫生不满意时,我会不动声色地捡起垃圾、整理讲台……慢慢地,7班在各个方面慢慢变得优秀起来,不仅成绩好、卫生好,就连早读也经常受到表扬,被级部主任称为"金色领跑人"。为此,级部主任给我们上了一节激动人心的班会课,大大鼓舞了孩子们的斗志。

关爱学生撒温暖。老师对学生的爱,是一种理性的爱,能唤醒学生身上一切美好的东西,激发他们扬帆前进。2021年9月,我接下了高一四级部10班的班主任工作。这群孩子和我的孩子年龄一般大,看到他们就像看到了自己的孩子。军训期间,学生小王因为抑郁症发作,伤害自己的身体。我不由自主地把这个孩子拥人怀抱,瞬间她抖得就不那么厉害了。从那以后,我就经常跟孩子聊天谈心,慢慢地,孩子改观了不少,家长也非常感激。我从孩子身体健康的角度出发,跟孩子和家长沟通,最终我的真诚换取了他们的信任。班里始终洋溢着一股暖流,感染着整个班级,渗透到每个学生心中。在爱的流动中,我们不仅取得了文明规范月第一名的好成绩,在期中考试中也勇摘桂冠!

尊重学生赢转变。每个学生都渴望得到老师的爱和尊重,只有把爱传递给学生,学生才会尊重和喜欢老师。老师一个关注的眼神,一句亲切的话语,都能给学生带来安慰和鼓舞。任可心家长跟我联系,问其在校表现情况。接到电话我第一反应就是,这个孩子是不是跟家长在一起?我对孩子表扬了一番,他妈妈非常开心。返校后,这个孩子像变了一个人似的,各个方面都非常积极,一切都是朝着我期望的方向发展。我们班还有一个学生小李,从9月份开学到现在,基本就没有消停过,教室说话、寝室串寝、顶撞宿管、同学打架……对于这个孩子,我都是平心静气地教育、感化。我对他的尊重,终于换来了他的醒悟,他不好意思再"胡作非为"了。现在,这个调皮的学生也成了一个非常听话、懂事的孩子。

尊重家长做纽带。教师要以平等的态度对待家长,耐心、虚心、诚心地听取家长的建议,努力营造和谐、轻松、愉快的交流环境,这样家校才能保持协调一致。每一个孩子生活的家庭环境、所受的教育水平不同,因此,家长会对各自的孩子有不同的期望。在与家长沟通过程中,要先肯定孩子的优点,再提出缺点,不要让孩子在场,否则会对老师有抵触心理,产生适得其反的效果。另外,老师要经常与家长联系,根据学生在校情况,热情主动地与家长交流,在心里架起彼此信任的桥梁,以争取家长的有效合作。

做一名优秀的老师,是我永远不变的追求。在以后的教学生涯中,我将继续默默耕耘、率先垂范、关爱学生、尊重学生,挥洒今日汗水,托起明日朝阳!

